

МУНИЦИПАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
СРЕДНЯЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ШКОЛА № 5
ИМЕНИ ЯКОВА ПАВЛОВИЧА СТОРЧАКА
СТАНИЦЫ ОКТЯБРЬСКОЙ МУНИЦИПАЛЬНОГО ОБРАЗОВАНИЯ КРЫЛОВСКИЙ РАЙОН

**Единый классный час на тему:
« Где казак там и слава ».**

Классный час посвящен нашему земляку, участнику Великой Отечественной войны, казаку 4-го Гвардейского Кубанского казачьего кавалерийского корпуса Сторчаку Якову Павловичу, ветерану, чье имя носит наша школа.

Подготовила:
классный руководитель 7 класса
казачьей направленности,
учитель истории и обществознания
Бурденкова Марина Александровна

Ст.Октябрьская
2021 год

Классный час составлен для учащихся 1 – 7 классов казачьей направленности.

Цель: Воспитание уважения к истории и людям, участвовавшим в Великой Отечественной войне, любви к Родине, гордости за победу русского народа, патриотических чувств на ярких примерах героизма и жизни земляков в годы войны.

Задачи:

1. Познакомить учащихся с героической историей русского народа на примере подвигов, совершенных воинами в годы Великой Отечественной войны.
2. Рассказать о героях-земляках, участниках Великой Отечественной войны.
3. Формировать у учащихся представления о героизме, долге, отваге, чувство восхищения и гордости подвигами, совершенными воинами в разные времена.

Ход урока.

Ведущий 1. Сегодня, 2 февраля 2021 года в 78 годовщину освобождения нашей станицы и Крыловского района от немецко-фашистских захватчиков, мы отдаем дань памяти и уважения людям, стойко защищавшим наш родной край. Все дальше и дальше уходят вглубь истории суровые годы Великой Отечественной войны. Время, к сожалению, неумолимо. Не щадит никого. С каждым годом убывает число ветеранов, живых свидетелей войны, но они еще есть и живут среди нас. Имя одного из них носит наша школа. (*Слайд 1, 2*)

Ведущий 2. Сторчак Яков Павлович фактически родился 22 октября 1921 года, но из-за долгой болезни матери (она болела тифом) зарегистрирован по документам только 23 января 1922 года. Родился в станице Ново-Михайловской (Октябрьской) Крыловского района Краснодарского края в семье простых крестьян. После окончания семилетней школы поступил в железнодорожное фабрично-заводское училище. Перед войной Яков Павлович работал на железнодорожной станции города Батайска. В 1941 году учился на курсах шоферов в станице Екатериновской. (*Слайд 3*)

Учебный курс подходил к концу, а в связи с началом войны его еще и сократили, выдали водительские права, и сразу Якова Павловича направили в Новочеркасский КУКС (курсы усовершенствования командного состава) имени С.М. Буденного. Началась учеба. Готовили по программе средних командиров для кавалерии.

19 сентября 1941 года личный состав училища был брошен на фронт, потому что немцы уже находились в Ростовской области и рвались на Кавказ. Севернее города Матвеева Кургана на реке Миус он был легко ранен.

В ноябре курсанты училища были отозваны с фронта и направлены в Пятигорск, для продолжения учебы. В феврале 1942 года после сдачи зачетов курсантам присвоили звания офицеров, и в составе двенадцати человек лейтенанта Сторчака направили в 17-й Кубанский казачий корпус, в станицу Тбилисскую. Так началась его служба в 13 Кубанской казачьей кавалерийской дивизии 17 казачьего добровольческого кавалерийского корпуса в должности командира взвода артиллерии.

Слайды (4-13)

Ученик 1

К середине июля 1942 года положение на Южном фронте резко ухудшилось. Под натиском немцев наши войска оставили Ростов и отошли на левый берег Дона, продолжая беспорядочно отступать, не успевая организовать оборону. Фронт подошел к границам Краснодарского края. 29 июля 17 казачий кавалерийский корпус, занял оборону по реке Ея и особо отличился в оборонительных боях с фашистами в начале августа под станицей Кушевской.

За умелые действия, организованность и отвагу личного состава корпусу было присвоено звание «Гвардейский». Он стал именоваться 4-м Гвардейским Кубанским казачьим кавалерийским корпусом. Вместе со своими однополчанами гвардейцем стал и Яков Павлович. Он всегда говорил, что гвардейский знак для него стал первой наградой.

Осенью и зимой казаки корпуса вели бои в предгорьях Кавказа, совершали глубокие рейды в тыл врага по Прикумским, Сальским и Ногайским степям, изгоняя врага с родной земли. За

участие в боях по обороне и освобождению Кавказа лейтенант Сторчак Я. П. награжден медалью «За оборону Кавказа».

В весенне-летней кампании 1943 года казачий корпус участвовал в боях на Донбасе, освобождал города Таганрог и Мелитополь, вышел к Днепру в его нижнем течении. Осенью и зимой казаки вели бои в Северной Таврии, освобождая территорию Украины.

Ученик 2

В марте 1944 года на Правобережной Украине развернулись ожесточенные бои в которых принимал участие и Кубанский казачий корпус. За участие в Ново-Бугской операции он был награжден орденом Красного Знамени, а многие его воины отмечены орденами и медалями. Среди награжденных был и гвардии лейтенант Сторчак Яков Павлович - командир взвода 12 отдельного гвардейского артпарка 10 гвардейской Кубанской казачьей кавалерийской краснознаменной дивизии. В представлении к медали «За отвагу» командир написал: «За время рейдовой операции в районе села Аппостолово с 6 по 18 марта 1944 года командир взвода гужевого транспорта 12 отдельного артпарка гвардии лейтенант Сторчак добросовестно и честно выполнял свой долг. В результате хорошо спланированной работы взвод с своей задачей справился, несмотря на бездорожье и систематическую бомбежку. Боеприпасы подвозились вовремя, что давало возможность частям решать свои задачи. В деревне Явкино когда артпарк столкнулся с отходящими немцами – смело вступил с ними в бой и активно участвовал в его обороне».

Ученик 3

Летом 1944 года казачий корпус участвовал в Белорусской операции. В конце июня завязались упорные бои под Слуцком, который казаки взяли штурмом. Отличился в этих боях и Яков Павлович, за что и был награжден орденом Красной Звезды. В представлении к ордену значится: «гвардии лейтенант Сторчак, исполняя обязанности командира взвода конной тяги на протяжении рейда с 24.06. по 27.07. 1944 года все время находился в боевых порядках дивизии снабжая полки необходимыми боеприпасами. 5.07. 1944 года в районе станции Городзея будучи в районе 36 гвардейского кавполка, который атаковали много раз танки противника взвод оказался в тяжелом положении. Лейтенант Сторчак при создавшейся обстановке сумел вывести весь транспорт парка в район 40 гвардейского кавполка, продолжая снабжать полки боеприпасами, что во многих случаях решало исход боя».

Ученик 4

К ноябрю 1944 года корпус участвовал в освобождении Польши, Румынии и Венгрии. За участие в Дебреценской и Будапештской операциях и проявленные при этом героизм и мужество Яков Павлович награжден второй медалью «За отвагу». Командир артпарка представляя его к награде отметил: «гвардии лейтенант Сторчак, исполняя обязанности командира взвода гужевого транспорта на протяжении рейда с 5.10. по 27.10. 1944 года показал образцы мужества и отваги при выполнении приказов командования по доставке вооружения и боеприпасов в подразделения. 7.10. 1944 года в районе города Сегхалом при бомбежке вражеской авиацией нашей колонны тов. Сторчак быстрым маневром увел весь транспорт в укрытие. 19.10.1944 года в районе города Недькало лейтенант Сторчак под сильным артобстрелом и бомбежкой вражеской авиации систематически доставлял на огневые позиции боеприпасы. Товарищ Сторчак за время рейда потерь в своем взводе не имеет». В этих боях он получил и контузию.

Ученик 5

Весной 1945 года Кубанский казачий корпус вел бои на территории Чехословакии. Война близилась к концу, но враг не сдавался, каждый населенный пункт приходилось брать боем. В одном из боев снова отличился Яков Павлович за что и был награжден третьей медалью «За отвагу».

Закончил войну гвардии лейтенант Сторчак Я. П. в чешском городе Брно, недалеко от Праги. В день Победы 9 мая 1945 года как активный участник войны награжден медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.».

Летом победного 1945 года казаки-воины 4-го гвардейского Кубанского ордена Ленина Краснознаменного орденов Суворова и Кутузова кавалерийского казачьего корпуса вернулись на Родину.

Ведущий 1

Демобилизовавшись в 1946 году, Яков Павлович возвратился в родную станицу Ново - Михайловскую. Работал учетчиком-бухгалтером в полеводческой бригаде, затем после избрания в депутаты был секретарем сельского совета, а с 1949 по 1958 работал начальником

военно-учетного стола станицы Михайловской. С 1958 по август 1964 - заготовителем в Сельпо, с 1964 по 1979 часовым мастером КБО Павловское. С 1979 по 1982 работал слесарем на автобазе АТК Тюменской области город Нижневаторск, потом опять с 1982 по 1989 часовым мастером. И только в возрасте 80 лет пошел на заслуженный отдых. В 1985 году как активный участник Великой Отечественной войны награжден орденом Отечественной войны второй степени.

Как участник боев под станицей Куцевской в августе 1942 года Яков Павлович стал почетным жителем станицы Куцевской, а в 2015 году ему было присвоено звание «Почетный житель Крыловского района». В этом же 2015 году решением районного Совета депутатов Крыловского района его имя было присвоено нашей школе. *(Слайд 14, 15)*

Ведущий 2

Все дальше в историю уходят годы Великой Отечественной войны, но никогда в памяти народной угаснет чувство великой благодарности старшим поколениям за тот подвиг, который они совершили ради других поколений, ради мира на земле. *(Слайд 16, 17)*

Солнце сияет, и чист небосклон,
Скажем: «Спасибо!» за то, что живем!
Вам, ветераны, наш низкий поклон!
Вам, ветераны, слава!